
                   

Metodsammanställning

För allmänheten har intervjuerna genomförts på kvällstid per telefon, under perioden 14–23 maj 2002.
Sammanlagt har 1000 intervjuer genomförts bland allmänheten 18 år och äldre, bosatta i Sverige.

Svenska GALLUP respekterar de utvaldas integritet och rätt att svara på enstaka frågor eller vägra
medverka i en intervju.

Tabelleringen har skett med hjälp av statistikprogrammet DIANA. Tabellerna läses radvis och jämfö-
res kolumnvis. Bastal för procentberäkning anges alltid i absoluta tal. Ibland kan smärre avvikelser
uppstå vid avrundningar i datorns procentberäkning och vägning. Om fler svar tillåts i en fråga d v s.
om respondenten fått avge mer än ett svar summerar inte de olika svarsalternativens delsummor till
100%.

Vid analys av tabellmaterial från intervjuundersökningar gjorda med stickprov är det väsentligt att
man håller i minnet att de angivna procentsatserna är ungefärliga värden. Förekomsten av en felmargi-
nal innebär att det är ett felslut att tro att siffrorna från ett stickprov är exakt desamma som skulle er-
hållits om samtliga i en population besvarat frågan. Det som kallas felmarginal är egentligen en osä-
kerhetsmarginal. Smärre avvikelser ligger i alla procenttal i tabellerna och de är av något större stor-
leksordning närmare mitten av procentskalan. Så exempelvis har ett ”ja”- svar på 50% en något större
osäkerhet än ett ”ja”- svar på 10% eller 90%.

I denna undersökning ligger konfidensintervallet på 95%. Detta innebär att resultatet i 95 fall av 100
ligger inom felmarginalen. Vid ett resultat nära 50% är felmarginalen, i undersökningen som riktat sig
till allmänheten, kring +/- 3,1%.

Allmänheten

Knappt en av fem (19 %) säger sig ha betalat någon svart för att utföra ett arbete åt sig. Knappt tre av
fyra (72 %) säger sig inte ha betalat någon där man tror att denne inte betalar skatt. Ett fåtal (5 %)
uppger att de betalat någon där man gissar att denne inte betalar skatt. Betydligt fler män än kvinnor
uppger att de har utnyttjat svart arbetskraft.

Om det hade varit billigare än idag att betala personer ”vitt” för att utföra arbete, t ex genom lägre
skatter, uppger knappt hälften (48 %) att man helt säkert skulle ha gjort det. Knappt var tredje (30 %)
säger att de förmodligen skulle gjort det och cirka var femte (21 %) är övervägande negativa till detta.

När det gäller den allmänna inställningen till att anlita någon för svartarbete svarar var fjärde (25 %)
att det är helt fel och var tredje (31 %) att det är tveksamt men ändå fel. Drygt var tionde (14 %) tycker
att det är helt okej. Män tycker i högre utsträckning än kvinnor att det är helt okej att anlita någon för
svartarbete. Bland dem som är äldre finns ett större motstånd mot svartarbete än bland de yngre.

Cirka två av fem (42 %) anser att höga skatter har en ganska stor betydelse för omfattningen av den
ekonomiska brottsligheten. Knappt var fjärde (23 %) tror att det har mycket stor betydelse. En något
mindre andel (19 %) anser att det har ganska liten betydelse eller mycket liten betydelse (8 %).
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KÖN Barn i hushållet
SVENSK

MEDBORGARE Ålder Sysselsättning

ALLA Man Kvinna -6 år 7-15 år 16 år -
Utflytt-

ade Nej Ja Nej
18-29

år
30-49

år
50-64

år 65- år
Arbeta-

re
Tjän-

steman

Egen
före

tagare

% % % % % % % % % % % % % % % % %

Har du anlitat och betalt någon för att utföra ett arbete åt dig utan att denne betalat skatt, det vill säga ett så kallat
svartarbete?
Har du...

Antal intervjuer ---------------- 1000 456 544 144 221 134 320 321 969 31 176 352 252 208 304 251 61
Antal intervjuer ---------------- 1000 499 501 141 220 139 313 327 970 30 198 346 254 196 308 245 64

Betalat någon där du vet att den-
ne inte kommer att betala skatt - 19 22 25 17 19 15 14 20 30
Betalat någon där du gissar att
denne inte kommer att betala
skatt ---------------------------------- 5 5 5 8 7 5 6 5 3 3 6 6 5 6 7 7
Inte betalat någon där du tror att
denne inte kommer att betala
skatt ---------------------------------- 72 69 74 72 73 71 64
Vet ej --------------------------------- 3 2 3 3 3 1 3 2 2 9 2 2 3 3 2 2 3
Ej svar -------------------------------- 1 1 1 2 2 - 1 0 1 - - 1 1 1 1 0
Alla ------------------------------------ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Skulle du istället ha betalat denna person vitt om detta varit billigare än vad det är idag. T ex genom sänkta skatter
och arbetsgivaravgifter?

Om betalat någon som du vet inte kommer att betala skatt

Antal intervjuer ---------------- 186 114 72 41 49 31 52 44 182 4 24 90 47 23 52 65 18
Antal intervjuer ---------------- 191 126 65 40 49 34 53 47 187 5 27 90 50 23 54 66 19

Nej, jag skulle ändå ha betalat
helt svart ----------------------------- 13 12 14 21 10 12 14 13 - 22 12 13 4 13 17 6
Nej, förmodligen inte -------------- 8 7 9 12 8 5 8 - 12 9 6 - 5 9 -
Ja, förmodligen --------------------- 30 35 22 22 29 35 32 35 31 19 16 31 35 38 34 27 33
Ja, helt säkert ---------------------- 48 44 54 42 53 47 53 47 47 81 51 47 44 54 45 47 61
Vet ej --------------------------------- 1 1 1 3 - - 2 - 1 - - 1 2 - - -
Ej svar -------------------------------- 0 1 - - - - 2 - 0 - - - - 4 - - -
Alla ------------------------------------ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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KÖN Barn i hushållet
SVENSK

MEDBORGARE Ålder Sysselsättning

ALLA Man Kvinna -6 år 7-15 år 16 år -
Utflytt-

ade Nej Ja Nej
18-29

år
30-49

år
50-64

år 65- år
Arbeta-

re
Tjän-

steman

Egen
före

tagare

% % % % % % % % % % % % % % % % %

Vad är din allmänna inställning till att anlita någon för svartarbete. 
Anser du att det är...

Antal intervjuer ---------------- 1000 456 544 144 221 134 320 321 969 31 176 352 252 208 304 251 61
Antal intervjuer ---------------- 1000 499 501 141 220 139 313 327 970 30 198 346 254 196 308 245 64

Helt okey ----------------------------- 14 19 15 14 11 14 13 21 18 19 13 15
Ok, men tveksamt ----------------- 27 29 26 27 23 29 27 32 34 31 26 29 29 28
Ingen åsikt, varken eller ---------- 1 1 2 1 1 - 2 2 2 - 1 1 2 2 1 2 -
Tveksamt men ändå fel ---------- 31 29 33 28 35 38 31 29 34 29 28 34 30 30 29
Helt fel ------------------------------- 25 24 27 20 25 25 25 38 20 25 24
Vet ej --------------------------------- 1 - 1 1 1 1 1 - - 1 1 1 1 1 3
Ej svar -------------------------------- 1 1 0 - 1 - 1 0 1 - - 1 0 1 1 - 2
Alla ------------------------------------ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Vilken betydelse tror du att höga skatter har för omfattningen på ekonomisk brottslighet. 
Tror du att de har...

Antal intervjuer ---------------- 1000 456 544 144 221 134 320 321 969 31 176 352 252 208 304 251 61
Antal intervjuer ---------------- 1000 499 501 141 220 139 313 327 970 30 198 346 254 196 308 245 64

Mycket liten betydelse ------------ 8 10 11 8 7 8 8 8 6 8 8 9 8 9 8 7
Ganska liten betydelse ----------- 19 19 18 21 20 17 21 19 16 22 14 19 20 13
Vare sig stor eller liten betydelse 2 3 1 4 3 3 1 3 2 - 4 3 2 2 3 4 -
Ganska stor betydelse ------------ 42 40 44 39 45 49 38 42 42 57 44 43 41 41 43 45 38
Mycket stor betydelse ------------ 23 23 22 21 20 21 23 12 22 24 23 19
Vet ej --------------------------------- 6 3 4 6 6 9 3 7 4 3 6
Ej svar -------------------------------- 0 0 0 1 - 1 0 0 0 - 1 0 - 1 - -
Alla ------------------------------------ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Bostadsort TILLGÅNG TILL KÖRKORT

ALLA
Stor-
stad

Förort
till

stor-
stad

Större
stad

50-200

Mel-
lanstor

stad
20-50

Små-
stad 5-

20
Mindre

ort

Lands-
bygde-

n Bil MC Cykel Moped Annat Ja Nej

% % % % % % % % % % % % % % %

Har du anlitat och betalt någon för att utföra ett arbete åt dig utan att denne betalat skatt, det vill säga ett så kallat
svartarbete?
Har du...

Antal intervjuer ----------------- 1000 118 140 133 122 140 147 200 803 63 792 77 10 824 176
Antal intervjuer ----------------- 1000 116 138 135 122 141 147 202 801 67 791 82 9 812 188

Betalat någon där du vet att den-
ne inte kommer att betala skatt -- 19 14 23 24 18 13 17 27 19 20 -
Betalat någon där du gissar att
denne inte kommer att betala
skatt ----------------------------------- 5 5 7 4 5 7 6 3 5 7 5 4 - 6 3
Inte betalat någon där du tror att
denne inte kommer att betala
skatt ----------------------------------- 72 77 67 70 73 77 67 76 63 73 73 89
Vet ej ---------------------------------- 3 3 2 2 3 3 2 3 3 2 2 1 3 2
Ej svar --------------------------------- 1 1 2 1 1 1 - 2 1 2 1 1 - 1 1
Alla ------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Skulle du istället ha betalat denna person vitt om detta varit billigare än vad det är idag. T ex genom sänkta skatter
och arbetsgivaravgifter?

Om betalat någon som du vet inte kommer att betala skatt

Antal intervjuer ----------------- 186 17 32 29 21 18 37 32 169 17 147 15 - 168 18
Antal intervjuer ----------------- 191 16 32 32 22 18 37 34 173 18 149 16 - 171 21

Nej, jag skulle ändå ha betalat
helt svart ------------------------------ 13 17 6 17 10 15 12 21 14 18 - 11 25
Nej, förmodligen inte --------------- 8 5 3 11 5 - 11 11 7 15 7 -
Ja, förmodligen ---------------------- 30 47 29 14 29 26 44 29 29 17 31 - 31 22
Ja, helt säkert ----------------------- 48 31 59 58 36 64 41 41 46 47 50 - 50 27
Vet ej ---------------------------------- 1 - 3 - - - - 3 1 - 1 - - 1 -
Ej svar --------------------------------- 0 - - - - - 2 - 1 - 1 - - 1 -
Alla ------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 - 100 100
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Bostadsort TILLGÅNG TILL KÖRKORT

ALLA
Stor-
stad

Förort
till

stor-
stad

Större
stad

50-200

Mel-
lanstor

stad
20-50

Små-
stad 5-

20
Mindre

ort

Lands-
bygde-

n Bil MC Cykel Moped Annat Ja Nej

% % % % % % % % % % % % % % %

Vad är din allmänna inställning till att anlita någon för svartarbete. 
Anser du att det är...

Antal intervjuer ----------------- 1000 118 140 133 122 140 147 200 803 63 792 77 10 824 176
Antal intervjuer ----------------- 1000 116 138 135 122 141 147 202 801 67 791 82 9 812 188

Helt okey ------------------------------ 14 14 19 17 14 11 9 13 14 12 13 15 10 13 15
Ok, men tveksamt ------------------ 27 28 29 31 26 25 30 24 28 25 27 - 28 24
Ingen åsikt, varken eller ----------- 1 3 2 1 1 1 3 0 1 - - - 2 1
Tveksamt men ändå fel ----------- 31 30 26 27 34 37 28 33 30 40 31 40 30 33
Helt fel -------------------------------- 25 26 22 24 25 25 28 27 25 22 25 16 49 25 26
Vet ej ---------------------------------- 1 - 1 - - 1 2 1 1 - 1 - - 1 0
Ej svar --------------------------------- 1 - 1 - - 1 1 1 1 - 1 - - 1 -
Alla ------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Vilken betydelse tror du att höga skatter har för omfattningen på ekonomisk brottslighet. 
Tror du att de har...

Antal intervjuer ----------------- 1000 118 140 133 122 140 147 200 803 63 792 77 10 824 176
Antal intervjuer ----------------- 1000 116 138 135 122 141 147 202 801 67 791 82 9 812 188

Mycket liten betydelse ------------- 8 7 5 5 10 10 7 8 10 7 6 8 7
Ganska liten betydelse ------------ 19 22 20 19 21 17 17 18 19 20 17 - 13
Vare sig stor eller liten betydelse 2 3 4 2 2 1 3 2 2 2 2 4 - 2 2
Ganska stor betydelse ------------- 42 38 37 44 47 44 42 42 42 52 43 51 51 41 46
Mycket stor betydelse ------------- 23 18 25 25 19 23 24 23 23 27 22 19 19 23 21
Vet ej ---------------------------------- 6 4 6 5 6 7 4 8 5 2 5 3 -
Ej svar --------------------------------- 0 1 - - - - 1 0 0 - 0 - - 0 -
Alla ------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Skulle rösta på:

ALLA M Fp C KD S V Mp ANNAT

% % % % % % % % %

TREDJE NÄMNDA

Momsen ---------------------------------- 17 20 10 10 14 14 28 8 16
Inkomstskatten som de flesta lönta-
gare betalar, det vill säga främst
kommunalskatten ----------------------- 19 21 20 29 13 20 19 26 24
Den statliga inkomstskatten, det vill
säga främst skatten på inkomster
ver 24 000 kr i månaden -------------- 9 - - 14 6 5 8 -
Förmögenhetsskatten ----------------- 5 7 9 - 3 3 - 13 13
Arvsskatten ------------------------------ 8 11 9 5 15 9 - - 17
Fastighetsskatten ---------------------- 15 14 10 26 10 27 - -
Bensinskatten --------------------------- 15 22 5 10 11 26 30
Arbetsgivaravgifterna ------------------ 12 8 21 18 4 17 11 19 -
Inga av dessa skatter borde sänkas - - - - - - - - -
Alla skatter borde sänkas ------------- - - - - - - - - -
Vet ej -------------------------------------- - - - - - - - - -
Ej svar ------------------------------------ - - - - - - - - -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Har du anlitat och betalt någon för att utföra ett arbete åt dig utan att denne betalat skatt, det vill säga ett så kallat
svartarbete?
Har du...

Betalat någon där du vet att denne
inte kommer att betala skatt ---------- 19 17 29 24 11 6
Betalat någon där du gissar att
denne inte kommer att betala skatt - 5 6 - 3 4 2 5 8
Inte betalat någon där du tror att
denne inte kommer att betala skatt - 72 82 78 63 73 84 86
Vet ej -------------------------------------- 3 2 9 5 3 2 2 - -
Ej svar ------------------------------------ 1 1 - - 2 1 - - -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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Skulle rösta på:

ALLA M Fp C KD S V Mp ANNAT

% % % % % % % % %

Skulle du istället ha betalat denna person vitt om detta varit billigare än vad det är idag. T ex genom sänkta skatter
och arbetsgivaravgifter?

Om betalat någon som du vet inte kommer att betala skatt

Nej, jag skulle ändå ha betalat helt
svart --------------------------------------- 13 13 - 32 5 10 - -
Nej, förmodligen inte ------------------- 8 12 - 17 6 5 6 49 -
Ja, förmodligen ------------------------- 30 23 - 19 44 42 15 - 100
Ja, helt säkert --------------------------- 48 51 100 32 45 39 38 51 -
Vet ej -------------------------------------- 1 - - - - 2 - - -
Ej svar ------------------------------------ 0 - - - - 2 - - -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Vad är din allmänna inställning till att anlita någon för svartarbete. 
Anser du att det är...

Helt okey --------------------------------- 14 14 6 11 13 11 15 12
Ok, men tveksamt ---------------------- 27 32 23 33 26 28 24 26 8
Ingen åsikt, varken eller --------------- 1 1 3 - - 2 - 3
Tveksamt men ändå fel --------------- 31 28 36 36 39 30 39 42 20
Helt fel ------------------------------------ 25 24 31 20 22 29 22 14 26
Vet ej -------------------------------------- 1 1 - - - 0 - - -
Ej svar ------------------------------------ 1 - - - - 0 - 3 -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Vilken betydelse tror du att höga skatter har för omfattningen på ekonomisk brottslighet. 
Tror du att de har...

Mycket liten betydelse ----------------- 8 - 8 8 5 13
Ganska liten betydelse ---------------- 19 19 21 13 10 19 24 15
Vare sig stor eller liten betydelse ---- 2 2 3 2 3 2 2 3 -
Ganska stor betydelse ---------------- 42 44 45 44 40 39 34 37
Mycket stor betydelse ----------------- 23 16 13 30 21 14 10 27
Vet ej -------------------------------------- 6 3 5 6 3 11 -
Ej svar ------------------------------------ 0 - - - - 1 - -
Alla ----------------------------------------- 100 100 100 100 100 100 100 100 100
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